

夜间楼下起火，多次尝试难以逃生 高中女生用手电光束吸引注意 成功获救后她说学校里教的自救知识很有用

□记者 马涛 通讯员 刘伟宏

居民楼突发大火，浓烟弥漫到楼道里，一家三口都被困在四楼家中，尝试了各种办法，一时间难以逃生，在这样的危急关头，17岁女孩张君君在窗口打开手电筒，用光束成功吸引到消防队员注意，最终令她和爸爸妈妈安全获救。

5月17日晚上发生在江东工人新村的这起火灾中，高中女生张君君充分利用她在学校里学到的自救知识，让消防队员们为她点赞。

没人在的房子突然起火

火灾发生在江东区河池路工人新村22号楼二楼，那是一幢六层的居民楼，一楼是临街店面，二楼以上是住宅。当晚7点15分，当消防部门接警后赶到现场时，房内火光熊熊，浓烟不断从窗口冒出，地上满是爆裂的玻璃碎片。更加危险的是，浓烟已经堵住楼道，好几名被困在楼上的居民不断发出呼救声。

“我们戴上空气呼吸器才敢走进楼道，强光灯也射不出多远，要是没有任何防护措施，一般人走不了两步就要被呛倒。”消防队员介绍说，他们一组进入室内灭火，另一组在楼道里排烟，还有一组逐层搜救被困人员。就在这时，4楼射出一束亮光，左右摇摆，一会在楼下消防队员的头顶晃动，一会在消防车的挡风玻璃上晃动。

这束光线引起消防队员的注意，用强光灯打过去，发现4楼窗口有3个人，正挥手求救。“4楼，408室内有3个人，在外侧靠窗口位置，进去救人。”消防指挥员立刻通过对讲机通知搜救组队员。很快，被困的408室张君君和父母被消防队员顺利救出。

至于这次二楼那户人家起火，消防部门表示，该房内并无人员被困，但烧毁较为严重。具体起火原因和损失正在核查中。

高中女生利用手电筒成功获救

“当时我们一家正在看电视，听到楼下有人在喊‘起火’了，到窗口一看，好多人都在往外跑，2楼窗口正在起火冒烟。”张君君说，她的爸爸刚打开门，就发现楼道里满是浓烟，赶紧就把门关了。张君君说，她最先想到的，就是用湿毛巾捂着口鼻这样可以不被呛到。

3人捂着湿毛巾，刚冲进楼道里，浓烟就吞没了他们。“真的是伸手不见五指，完全不知道方向，而且温度很高，很压抑，心里慌得很，最后还是退回去了。”张君君说。随后，他们还试图披着淋湿了的棉被出去，也因为浓烟呛鼻和方向难辨而放弃了。

“当时我女儿说，还是别出去了，贸然出去有危险。”张君君的妈妈说，折腾了几次，家里也进烟了。女儿十分有主见，不仅打开窗户通风，用湿棉被堵住大门下面的门缝，还给门上浇水降温，最后又到窗口去求救。

不过，发挥关键作用的，还是那把手电筒。张君君说，她知道黑夜里光线是最引人注意的，喊声一下子还很难定位，所以她在窗口看到消防队员后，就一个劲地左右晃动手电筒光束，果然很快就引起消防队员的注意，也明确说明了他们被困的位置，学校里教的消防自救知识很好用。

摇晃的光束能帮助迅速定位

张君君是奉化江口中学的学生，“学校里每年都有消防演习，还有相关的演讲比赛，主题班会什么的。”张君君告诉记者，以往一些新闻报道她也会留意，就是以防万一，没想到这次就用上了。

昨天，江东消防大队相关负责人对张君君的自救之举，给予了肯定。“湿毛巾捂住口鼻，湿被子披在身上，堵门缝、浇房门等，这些都是我们宣传防火自救时要讲到的，这个高中生可以说掌握得非常完备。”

此外，这位负责人介绍，火灾时被困室内，白天可以挥舞毛巾、衣服，敲击水盆制造声音等，吸引救援人员注意。到了晚上，张君君用手电筒光束定位的办法就很好用，可以说是非常聪明也是很成功的自救。

消防部门表示，在各级学校组织的消防教育，效果现在来看尤为突出：今年2月14日，江东宁穿路上一个简易工棚失火，6岁的幼儿园男生赵储，第一时间报警，并为消防车提供进场路线；去年6月19日，镇海聪园路一小区失火，一名幼儿园园长保护孩子成功躲开烈火和浓烟，被消防部门称赞为“教科书式的自救”。

爱在第二故乡 18对“新北仑人”集体牵手



图片由北仑戚家山街道提供

□通讯员 俞继业 记者 徐叶

本报讯 昨天上午，18对“新北仑人”在玫瑰庄园举行结婚典礼。新人们身着礼服，面对花海，许下爱的誓言。

18对新人均来自北仑戚家山街道青峙工业区，这是该社区首次举行集体婚礼。“工业区现有规模企业80多家，外来务工人员3万余人，如何帮他们找到另一半，是街道和社区一直关注的课题。”社区负责人说，今年年初开始，他们就想筹办这样的一场婚礼，算是对小年轻的祝福和鼓励。

李培武和田茂春是参加此次集体婚礼的一对新人。新郎李培武老家在湖南，新娘田茂春来自贵州。田茂春说，他俩是在戚家山相识相爱的，参加集体婚礼觉得很

有意义。“我俩都特别赞成这种节俭的方式。”她说，她希望通过这种方式得到更多人的祝福。

参加集体婚礼，除了新婚夫妇，还有一对结婚30年的老夫妻。李相林、李淑荣来自哈尔滨，2003年进入当地的一家陶瓷公司。得知社区即将举办集体婚礼，李相林也报了名。“30年前结婚没办仪式，这次终于补上了。”庆典现场，他单膝跪地，献上鲜花，还郑重向妻子求婚。“他盯着我问，你愿意嫁给我吗？我都不敢看他，怕忍不住笑出来。”李淑荣说，李相林很少说甜言蜜语，这一幕她将终生难忘。

不少新人则表示，这两年工业区环境逐渐变好了，社区活动也越来越多，他们非常愿意在这里安家。“企业要发展，关键的一条是要能留住人。”社区主任洪波说，这类活动非常有人情味，很受企业员工欢迎，社区也将坚持下去。

小区旁道路倒满垃圾 居民希望设置隔离墩

□记者 沈之莹

本报讯 昨天，鄞州潘火桥小区居民仇先生给本报新闻热线87777777打来电话称，“我们小区的西门还没开通，从西门到福明南路有条约二三百米的路，现在这条路上全是垃圾，无人清理。”

昨天上午，记者来到潘火桥小区，看到西门紧锁，从里朝外看，这条道路连接潘火桥小区与福明南路，宽度在十多米，两侧打了围墙，目前还没有开通使用。上百米路段遍布垃圾，已经堆到福明南路，以水泥块、砖块等建筑垃圾为主。

仇先生说，也就是半年左右的时间，陆续有人前来倾倒垃圾。他打过城管部门的电话反映此事。一周前，来了一辆堆土机，只是将福明南路一头的垃圾往小区方向移了移。移完没几天，空出来的地方又被垃圾占据了。

仇先生担心，天气转热，垃圾会散发出臭味，影响附近小区居民的生活。他希望相关部门能尽快派人前来清理，并在路的一头设置隔离墩。

记者联系上甬城智慧城管，工作人员在进行了解后答复，此路段是杨家漕村的村级道路，属于潘火街道管辖。潘火街道办事处工作人员告诉记者，会把此事转达给相关负责人。

一年不到交通违法68次 车主称手机换号没收到提醒

□记者 徐叶 通讯员 李达勇

本报讯 5月16日中午12点31分，鄞州交警桥社中队在鄞县大道与雅源路交叉口查出一辆黑色奔驰轿车，显示为5条以上交通违法未处理。民警发现该车有68条违法未处理记录。

据了解，车主伊女士是一名私营业主，车辆是去年6月刚买进的。“可能因为手机号码变动过了，就收不到交警部门发送的违法信息提醒。”伊女士说。

经民警计算，该违法车辆涉及的68起违法中，超速12起，闯红灯6起，违法停车21起，以及其他违法记录29起，共计将被罚款10000元，记212分。据了解，这是5月8日整治活动开展以来，我市交警查处的交通违法逾期未处理数量最多的违法车辆。

目前，交警部门已依法暂扣违法车辆，并敦促车主限期内至有关部门接受处理。